
BÜRGERSCHAFT  
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 22/17599  
22. Wahlperiode 24.01.25 

                        
  

Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 17.01.25 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Steuerung der öffentlichen Unternehmen im zweiten Halbjahr 2024 

Ich frage den Senat: 

Frage 1: Welche Entscheidungen hat die Senatskommission für öffentliche 
Unternehmen jeweils wann im zweiten Halbjahr 2024 im Einzelnen 
getroffen? 

Antwort zu Frage 1: 
Siehe Anlage 1.  

Frage 2: Wurden im zweiten Halbjahr 2024 Veränderungen in den Kompeten
zen der Senatskommission für öffentliche Unternehmen vorgenom
men?  
Wenn ja, welche? 

Antwort zu Frage 2: 
Ja. Vor dem Hintergrund der Veränderung der Beteiligungsstruktur an der Hamburger 
Hafen und Logistik Aktiengesellschaft, (HHLA) war eine Änderung der Geschäftsord
nung notwendig, um eine Zuständigkeit der Senatskommission für öffentliche Unterneh
men für die HHLA aufrecht zu erhalten. Erreicht wurde dies durch die Aufnahme der 
Unternehmen des erweiterten Verantwortungsmodells, die jährlich im Rahmen der 
Drucksache Nummer 1 von der Senatskommission festgelegt wird. 

Frage 3: Wie setzt sich die Senatskommission für öffentliche Unternehmen 
derzeit im Einzelnen zusammen? 

Antwort zu Frage 3: 
Der Senatskommission für öffentliche Unternehmen gehören derzeit an: Senator Dr. 
Dressel (Vorsitz), Bürgermeisterin Fegebank, Senator Kerstan, Senatorin Dr. Leonhard, 
Senator Dr. Brosda, Senator Dr. Tjarks, Senatorin Schlotzhauer, Senatorin Pein, 
Staatsrat Pörksen und Staatsrätin Lentz.  

Frage 4: Für welche öffentlichen Unternehmen wurden im zweiten Halbjahr 
2024 die Zielbilder in welchen Punkten geändert? 

Antwort zu Frage 4: 
Siehe Anlage 1. Im Übrigen: Entfällt.  

Frage 5: Welche Veränderungen in den Aufsichtsgremien welcher im Beteili
gungsbericht aufgeführten Unternehmen wurden auf Veranlassung 
der Freien und Hansestadt Hamburg oder ihrer Beteiligungsunterneh
men jeweils wann im zweiten Halbjahr 2024 vorgenommen? 
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Antwort zu Frage 5: 
Für Veränderungen in den Aufsichtsgremien, die durch die Senatskommission für  
öffentliche Unternehmen beschlossen wurden, siehe Anlage 1. Im Übrigen siehe  
Anlage 2.  

Frage 6: Welche Veränderungen bezüglich der vollständigen oder teilweisen 
Zuständigkeit der Finanzbehörde bei einzelnen öffentlichen Unter
nehmen sind derzeit im Einzelnen vorgesehen oder werden erwo
gen? 

Antwort zu Frage 6: 
Keine. 

Frage 7: Welche Unternehmen hat die FHH im zweiten Halbjahr 2024 direkt 
oder indirekt durch Beteiligungsgesellschaften wann und warum  
gegründet oder mitgegründet? Wann hat die Finanzbehörde hierzu 
jeweils ihre Genehmigung erteilt? 

Frage 8: Wann und warum hat die Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 
eine Änderung des Unternehmensgegenstandes bei jeweils welchem 
Unternehmen genehmigt? 

Frage 9: Wann und warum hat die Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 
die Auflösung eines Unternehmens in jeweils welchen Fällen geneh
migt? 

Frage 10: Wann und warum hat die Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 
den Abschluss, wesentliche Änderungen oder die Beendigung von 
Beherrschungs- oder Ergebnisübernahmeverträgen genehmigt? 

Frage 11: Wann und warum hat die Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 
die Umwandlung, die Verschmelzung, die Änderung der Rechtsform 
und die Einbringung in andere Unternehmen in jeweils welchen Fäl
len genehmigt? 

Frage 12: Wann und warum hat die Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 
die Änderung des Einflusses Hamburgs in jeweils welchen Fällen  
genehmigt? 

Frage 13: Wann und warum hat die Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 
den Erwerb weiterer Geschäftsanteile in jeweils welchen Fällen  
genehmigt? 

Frage 14: Wann und warum hat die Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 
die teilweise oder gesamte Veräußerung einer Beteiligung in jeweils 
welchen Fällen genehmigt? 

Frage 15: Wann und warum hat die Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 
Änderungen des Nennkapitals sowie Kapitalerhöhungen oder Kapi
talherabsetzungen in jeweils welchen Fällen genehmigt? 

Antwort zu Fragen 7 bis 15: 
Zu den Genehmigungen der Finanzbehörde im zweiten Halbjahr 2024 (maßgeblich ist 
das Datum der Umsetzung und nicht der Zeitpunkt der Genehmigung) siehe Anlage 3. 
Im Übrigen: Entfällt. 



Beschlüsse der Senatskommission für öffentliche Unternehmen, 2. Halbjahr 2024 

Geschäftsführungen und Vorstände 

Unternehmen Beschlussgegenstand Datum* 

HafenCity Hamburg GmbH Neue kaufmännische Geschäftsführung HafenCity 
Hamburg GmbH 

27.08.2024 

F & W Fördern und Wohnen 
AöR 

Neubesetzung der zweiten Geschäftsführung bei F&W 
Fördern und Wohnen AöR (F&W) 

27.08.2024 

FinanzServiceAgentur AöR Anstellung und Bestellung von zwei Vorstandsmitglie-
dern für die Freie und 
Hansestadt Hamburg FinanzServiceAgentur – Anstalt 
des öffentlichen Rechts – (FSA) 

27.08.2024 

Sprinkenhof GmbH Neue Geschäftsführung Sprinkenhof GmbH 
Bestellung und Anstellung  

08.10.2024 

Stadtreinigung Hamburg GmbH Stadtreinigung Hamburg AöR (SRH) 
- Nachfolge der technischen Geschäftsleitung/Vergü-

tungsrahmen
- Nachfolge der kaufmännischen Geschäftslei-

tung/Vergütungsrahmen

29.10.2024 

HVF Hamburgischer Versor-
gungsfonds - Anstalt öffentli-
chen Rechts - 

HVF Hamburgischer Versorgungsfonds - Anstalt öffent-
lichen Rechts - 
Besetzung der Geschäftsführungsposition  

26.11.2024 

Bäderland Hamburg GmbH Geschäftsführung der Bäderland Hamburg GmbH 
hier: Nachbesetzung der Geschäftsführung 

26.11.2024 

Hamburger Energiewerke 
GmbH 

Hamburger Energiewerke GmbH, Hamburg 
Nachfolge der kaufmännischen Geschäftsführung / Ver-
gütungsrahmen und Aufgabenzuschnitt 

26.11.2024 

Port of Hamburg Beteiligungs-
gesellschaft SE 

Geschäftsführender Direktor 26.11.2024 

Besetzung von Aufsichtsgremien 

Unternehmen Vorherige Besetzung Neue Besetzung Datum* 

HafenCity Hamburg GmbH Dr. Peter Tschentscher, 
Karen Pein,  
Katharina Fegebank,  
Dr. Melanie Leonhard,  
Dr. Andreas Dressel,  
Jens Kerstan,  
Dr. Anjes Tjarks,  
Jana Schiedek  

Dr. Peter Tschentscher, 
Karen Pein,  
Katharina Fegebank,  
Dr. Melanie Leonhard,  
Dr. Andreas Dressel,  
Jens Kerstan,  
Dr. Anjes Tjarks,  
Jana Schiedek 

30.07.2024 

GMH | Gebäudemanagement 
Hamburg GmbH 

Dr. Thomas Möller Dr.-Ing. Steffen Pekrul 27.08.2024 

HGV Hamburger Gesellschaft 
für Vermögens- und Beteili-
gungsmanagement mbH 

Dr. Andreas Dressel,  
Karen Pein,  
Dr. Melanie Leonhard, 
Michael Pollmann,  
Jana Schiedek,  
Kristin Alheit,  
Julia Wöhlke,  
Rolf Hentschel,  
Karen Hochrein,  
Antonia Aschendorf,  
Thies Goldberg 

Dr. Andreas Dressel,  
Karen Pein,  
Dr. Melanie Leonhard, 
Michael Pollmann,  
Jana Schiedek,  
Kristin Alheit,  
Dr. Malte Heyne,  
Rolf Hentschel,  
Karen Hochrein,  
Antonia Aschendorf,  
Thies Goldberg 

03.09.2024 

Bäderland Hamburg GmbH Michael Pollmann Anselm Sprandel 03.09.2024 
Hamburger Wasserwerke GmbH Michael Pollmann Anselm Sprandel 03.09.2024 
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Unternehmen Vorherige Besetzung Neue Besetzung Datum* 

Stadtreinigung Hamburg AöR Michael Pollmann Anselm Sprandel 03.09.2024 
Hamburger Stadtentwässerung 
AöR Michael Pollmann Anselm Sprandel 03.09.2024 

Hamburger Friedhöfe AöR Michael Pollmann Anselm Sprandel 03.09.2024 
Hamburg Port Authority AöR Michael Pollmann Anselm Sprandel 03.09.2024 
Erneuerbare Energien Hamburg 
Clusteragentur GmbH  

Michael Pollmann Anselm Sprandel 03.09.2024 

Hamburger Hochbahn AG Michael Pollmann Anselm Sprandel 03.09.2024 
Hamburger Energiewerke 
GmbH 

Anselm Sprandel Dr. Maik Möller 24.09.2024 

Hamburgische Investitions- und 
Förderbank AöR 

Anselm Sprandel 
Sven Padberg 

Dr. Maik Möller  
Alexander Nagl 

29.10.2024 

Sprinkenhof GmbH - 
- 

Jana Schiedek 
Dr. Steffen Pekrul 

29.10.2024 

Hamburger Energiewerke 
GmbH  

Christian Wystub Marco Lahann 29.10.2024 

F&W Fördern und Wohnen AöR Tim Rüter Jan Quast 29.10.2024 
Food Cluster Hamburg GmbH - 

- 
- 

Andreas Rieckhof  
Franziska Biermann 
Dr. Ralf Fink  

26.11.2024 

Port of Hamburg Beteiligungsge-
sellschaft SE 

- 
- 

Dr. Melanie Leonhard 
Dr. Andreas Dressel 

26.11.2024 

Freie und Hansestadt Hamburg 
FinanzServiceAgentur AöR 

- 
- 
- 
- 

Bettina Lentz,  
Jan Quast,  
Oliver Jensen, 
Dorothee Heider 

17.12.2024 

Hamburger Energiewerke GmbH Dr. Jörg Arzt-Mergemeier Christian Fischer 17.12.2024 

Grundsatz- und Querschnittsangelegenheiten 
Beschlussgegenstand Datum* 
Risikoberichterstattung über das Beteiligungsportfolio des Konzerns FHH, Berichterstat-
tung für das Geschäftsjahr 2024 

27.08.2024 

Halbjahresbericht zur Gleichstellung von Frauen und Männern in Geschäftsleitungen und 
Aufsichtsgremien der hamburgischen öffentlichen Unternehmen zum 30. Juni 2024 

27.08.2024 

Änderung der Geschäftsordnung für die Senatskommission für öffentliche Unternehmen 26.11.2024 
Anpassung des Zielbildes der Elbkinder Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH aufgrund 
der Hamburger Stadtwirtschaftsstrategie 

17.12.2024 

Beauftragung zur Umsetzung eines Auszubildendenwohnheims der Stadtwirtschaft 17.12.2024 
Umsatzsteuerpflicht für öffentlich-rechtlich organisierte Unternehmen der FHH 17.12.2024 

*Datum der Entscheidung der Senatskommission

Drucksache 22/17599  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

4



Sonstige Umbesetzungen 

Unternehmen Vorherige Besetzung Neue Besetzung Datum 
MMKH - Multimedia Kon-
tor Hamburg Gesellschaft 
mit beschränkter Haftung 

Stephanie Egerland, 
HafenCity Universität (HCU) 

N.N. (neue/r Kanzler/in der 
HCU) 

13.11.2024 

HOOU GmbH Prof. Dr. Monika Bessenrodt-
Weberpals, Hochschule für 
Angewandte Wissenschaften 
Hamburg (HAW) 

Prof. Dr. Frederike Masemann, 
HAW 

01.07.2024 

Asklepios Kliniken Ham-
burg GmbH 

Dr. Jörg Arzt-Mergemeier Dr. Annette Wieneke 09.10.2024 

Hamburgische Investiti-
ons- und Förderbank AöR 
(IFB) 
Verwaltungsrat 

Anselm Sprandel Dr. Maik Möller 13.12.2024 

IFB  
Innovationsausschuss 

Dr. Michaela Ölschläger Dr. Mariam Putz 05.09.2024 

IFB  
Innovationsausschuss 

Michael Pollmann Anselm Sprandel 05.09.2024 

willy.tel GmbH* - Rachui, Karsten 11.12.2024 

* willy.tel GmbH ist aktuell noch kein aufgeführtes Unternehmen im Beteiligungsbericht 2023 gemäß der
Frage 5, wird aber künftig Berichtsgegenstand sein und ist daher hier aufgeführt.
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https://bemaz.fhhnet.stadt.hamburg.de/unternehmen/unternehmen/722/organegremien/193/mandate/lookat/2483
https://bemaz.fhhnet.stadt.hamburg.de/unternehmen/unternehmen/722/organegremien/193/mandate/lookat/2483
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